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ÚJ-GUINEAI SZABADON ÉLŐ NEMATODOK. 

DADAY J E N Ő 1. tagtól. 

BÍRÓ L A J O S Uj-Guineában időző hazánkfia az 1896. év folya-
mán egyebek között különböző termőhelyekről édesvízi mikroskopi 
anyagot is küldött a magyar nemzeti muzeum állattára részére. 
Ennek az anyagnak áttanulmányozása folyamán a különböző ál-
latcsoportokba tartozó mikroskopi állatfajok között nem csekély 
számú nematodot is találtam, a melyeknek az alábbiakban közölt 
rövid ismertetését nem csak azért tartom érdemesnek, mert leg-
nagyob részük új fajnak tekintendő, hanem azért is, mert ily úton 
adatokat szolgáltatok egyfelől Uj-Guinea mikroskopi édesvízi fau-
nájának ismeretéhez, másfelől pedig B Í R Ó LAJOS hazánkfia gyűj-
tései eredményének e részben való bemutatására is alkalmam 
nyílik. 

A feldolgozott anyag eredetét illetőleg előzetesen is megjegy-
zem azt, hogy a különböző termőhelyek közül legföképen a lemieni 
szágó láp volt a leggazdagabb s az ismertetett fajok jóformán 
majdnem kizárólag az innen gyűjtött anyagból valók. 

Az ismertetett fajok valamennyiét mikroskopi készítmé-
nyekben konzerváltam, hogy ilyenformán az esetleges összehason-
lításnál használhatók legyenek. A faj meghatározásoknál BASTIAN 0., 
BÜTSCHLI 0 . , D E M A N J . munkáit, valamint a saját, idevonatkozó 
dolgozataimat használtam. 

A fajok földrajzi elterjedését illetőleg csak annyit kívánok 
itt megjegyezni, hogy a megfigyelt 22 faj között csupán kettő 
olyan, a mely Uj-Guinea területén kívül más geográfiái területről 
is ismeretes s ez a Dorylaimus brachyuris d. Man, a melyet le-
írója Hollandiában talált először és a Dorylaimus filiformis Bast. 
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Ö58 DÁDAY JENŐ 

A fajok leírása. 

1. Aphanolaimus papillatus n. sp.

Teste mindkét vége felé vékonyodott, hátul azonban sokkal 
vékonyabb, mint elől. Cuticulája egészen simának és szerkezetnél-
külinek látszik, rajta sem gyürüzöttséget, sem terecskéket nem 
tudtam megkülönböztetni. A test hosszában futó oldalhártyát sem 
tudtam észrevenni. A fejen a szájnyílás körül tapintó sörték nin-
csenek s ezek helyett igen apró szemölcsök fejlettek ki. A szájnyí-
lás egyenesen a garatba vezet, melynek belső lumenét meglehetős 
vastag cuticula határolja. A garat hátrafelé fokozatosan vastagodik 
ugyan, de azért hátulsó végén nem sokkal vastagabb, mint a mell-
sőn. A női ivarszerv páros, a petefészkek aránylag rövidek. A női 
ivarnyilás a test közepe táján fekszik. A fark aránylag hosszú és 
igen vékony, majdnem tűszerüen végződik; alapjának belsejében 
egy nagy mirigyet tartalmaz. 

Csupán pár nőstény példány állott rendelkezésemre, melyek-
nek méretei a következők: 

testhossz .... .._ _ „ 1.32 mm. 
garathossz _ .... 0.33 mm. 
farkhossz .... _ 0.27 mm. 
legnagyobb átmérő 0.03 mm. 

A genus többi fajaitól első sorban cuticulájának simaságával 
különbözik, de igen feltűnő jelleme az is, hogy szájnyílása körül 
tapintósörték nincsenek s ezek helyett szemölcsei vannak. Jellemző 
sajátsága a fark feltűnő vékonysága is. 

Termőhelye a lemieni szágó láp. 

2. Aphanolaimus tenuis n. sp.
Teste csaknem fonál forma, mellső és hátulsó vége felé vé-

konyodott, hátulsó vége azonban jóval vékonyabb a mellsőnél. 
Cuticulája egészen sima és rajta sem gyűrűket, sem terecskéket 
nem tudtam észrevenni. Fejvége feltűnően hegyes, szájnyílása kö-
rül sem tapintósörték, sem szemölcsök nincsenek. Garatja hátra-
felé fokozatosan vastagodik, belső lumenét vékony cuticula födi. 
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A női ivarszerv páratlan s a női ivarnyilás a test mellső harmadá-
nak közelében fekszik. A fark mind a két ivaregyénnél egyforma 
szerkezetű, aránylag rövid, vége felé fokozatosan vékonyodik, he-
gyes csúcsban végződik és alapjának belsejében két nagy mirigyet 
tartalmaz. A hímnek spiculája egészen tőrforma, markolati része 
csak fél oly hosszú, mint a kés részlet, csúcsa kerekített. 

Vizsgálataim folyamán pár nőstény és egy hím jutott birto-
komba s ezeknek méreteit a következőknek találtam : 

testhossz 2-61 mm. 
garathossz .... ... 0 5 mm. 
farkhossz . . . . _ „ 0'2G mm. 
legnagyobb átmérő 0-04 mm.

A genus ismert fajai közül cuticulájának szerkezetével az 
előbbenihez hasonlít, a melyre még azzal is emlékeztet, hogy fej-
végén nincsenek tapintó sortéi, de különbözik ettől, valamint a 
többitől is abban, hogy fejvége egészen sima, még szemölcsöket 
sem visel. 

Termőhelye a lemieni szágó láp. 

3. Aphanolaimus brachyurus n. sp. 

Teste két vége felé vékonyodott, de hátul sokkal jobban, 
mint elől. Cuticulája feltűnően gyűrűzött, de négyszögletű terecs-
kéket nem tudtam rajta megkülönböztetni. A fejen a szájnyílás 
körül tapintó sörték emelkednek, melyek aránylag rövidek, egész 
hosszukban egyforma vastagok s egészben véve pálczikához hason-
lítanak. A pálczikák töve mögött a hátoldalon körforma szerv fog-
lal helyet. A garat közepe tájáig csaknem egyforma vékony, azon 
túl azonban hirtelen megvastagodik. A garat belső üregét igen 
finom cuticula béleli. A női ivarszerv páros s a női ivarnyilás 
a test közepe táján fekszik. A fark vége felé egyenletesen vékonyo-
dik, egészben véve körforma, belsejében nagy mirigyeket tartalmaz, 
csúcsa igen hegyes. 

Csupán nőstény példányait találtam s ezeknek méretei a 
következők: 

testhossz ._ .... .._ 063 mm. 
garathossz _ .... .... __ __ ()• 14 mm. 
farkliossz „ O09 mm. 
legnagyobb átmérő .„ .._ 002 mm. 
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Az előbbi két fajtól euticulájának gyürüzöttségével, fejének 
és garatjának szerkezetével különbözik, de garatjának szerkezeté-
vel és farkának alakjával az Aphanolaimus attcntus d. Man és 
Aphanolaimus aquaticus Dad. fajoktól is elüt, míg euticulájának 
és fejének szerkezetével némileg ezekhez hasonlít. 

Termőhelye a lemieni szágó láp. 

Jj.. Mcmhystera papuana n. sp. 
Teste az ivarnyilásig csaknem mindenütt egyforma vastag, 

innen kezdve azonban hátra feltűnően vékonyodik és hegyes fark-
ban végződik. Cuticulája egészen sima, rajta gyürüzöttségnek semmi 
nyomát sem láttam. A szájnyílás egyszerűnek látszik. A szájüreg-
ben két gömböstű forma cuticula-pálczika van, melyek gömbtelen 
végükkel befelé, gömbös végükkel kifelé tekintenek s együtt egy 
F-betűt írnak le. A garat egész hosszában egyenlő vastag. A pá-
ratlan női ivarszerv kevéssel a test közepén túl kezdődik és ivar-
nyilása a test hátulsó harmadában fekszik, az alfelnyilástól nem
nagy távolságban. A fark aránylag rövid, csúcsa felé erősen véko-
nyodik ós hegyesen végződik.

Csupán nőstényeket találtam, melyeknek méretei a követ-
kezők : 

testhossz __ „ _ ... . 0'G2 mm. 
garathossz . „_ Ol2 mm. 
farkhossz .... ._ 0'21 mm. 
legnagyobb átmérő „ _ _ 0015 mm. 

A genus eddig ismert fajaitól száj üregének cuticula-pálczi-
káival tér el; de nem lényegtelen ismertető jele az sem, hogy szája 
körül sörtéket nem visel és hogy farka meglehetős rövid. 

Termőhelye a lemieni szágó láp. 

5. Morihystera, longicauda n. sp.

Teste az alfelnyilásig csaknem mindenütt egyenlő vastag, 
míg azontúl feltűnően vékonyodik és vékony fonálszerűen végző-
dik. Cuticulája sima, gyürüzetlen. Szájnyílása körül hat merev, 
vékony tapintósörte emelkedik. Száj üregében két, gyengén félhold-
formán görbült cuticula-pálczika van, a melyek csúcsaikkal egy-
más ellenében hajlottak, máskülönben egymással s a test hossz-
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tengelyével is párhuzamosak. A garat egész hosszában egyforma 
vastag, hátulsó végén körteforma mirigyeket visel. A páratlan női 
ivarszerv igen rövid s az ivarnyilás a fejvég és az alfelnyilás kö-
zött csaknem középen fekszik. A fark feltűnően hosszú, a test egy-
harmadának hosszát jóval fölülmúlja, csúcsa felé rendkívül véko-
nyodik s itt majdnem hajszálvékonyságú, belsejét szemecskés 
protoplasma tölti ki. 

Az átvizsgált anyagban csupán nőstényeket találtam, melyek-
nek méretei a következők : 

testhossz _ .... 0-92—1-00 mm. 
garathossz _ 0-2—021 mm. 
farkhossz ... .;.. 026—0'34 mm. 
legnagyobb átmérő .... OOl—003 mm. 

A genus eddig ismert fajaitól száj üregének cuticula-képletei-
vel és farkának feltűnő hosszaságával különbözik. 

Termőhelye a lemieni szágó láp. 

6. Tripyla crassicauda n. sp.
Teste az alfelnyilásig mindenütt egyforma vastag, az alfel-

nyiláson túl azonban hirtelen elvékonyodik, illetőleg kihegyesedik. 
Cuticulája gyürüzetlen, egészen sima. Szájnyílása épszegélyűnek 
látszik. A szájüregben két kis kommaforma cuticula-képlet fekszik, 
melyek hegyes végükkel egymáshoz közelednek, míg bunkós vé-
gükkel egymástól eltávolodnak és kifelé irányulnak. A garat egész 
hosszában egyenlő vastag, hátulsó végén három mirigy fekszik. 
A női ivarszervek párosak. A női ivarnyilás a test közepén túl 
hátrafelé húzódott. A fark aránylag rövid, alapja széles, nagy mi-
rigyeket tartalmaz, csúcsa felé fokozatosan vékonyodik, de arány-
lag tompán végződik s így egészben véve vastagnak látszik. 

Csupán nőstény példányait találtam meg s ezeknek méretei 
a következők: 

testhossz _ _. 092 mm. 
garathossz _ .... 015 mm. 
farkhossz _ .... .... CM2mm. 
legnagyobb átmérő . . _ 0'03 mm. 
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A genusnak eddig ismert fajaitól szájüregének cuticula-kép-
leteivel és farkának szerkezetével tér el. 

Termőhelye a lemieni szágó láp. 

7. Ghromadora papuana n. sp.

Teste aránylag vékony, mellső végén kevéssé, hátulsó végén, 
az alfelnyiláson túl, erősen vékonyodik. Cuticulája meglehetős 
vastag és feltűnően gyűrűzött. Fejvége a garattól kezdve fokozato-
san vékonyodik. Szájnyilása körül kis papillák emelkednek. Száj-
üregében sajátságosan hajlott cuticula-képletek vannak, melyek 
egy-egy egyenes, a test hossztengelyével párhuzamosan futó nye-
lecskére és egy-egy S-formán görbült mellső végrészletre különül-
tek. A fej végén sörték nincsenek s a szemforma festékfoltokat sem 
birtam felismerni. A garatcső egész lefutásában egyforma vastag, 
bulbusa egészben véve tojásforma, belső ürege hosszirányú rés, 
melynek falazatát meglehetős vastag cuticula borítja. Női ivarszerve 
kétszarvú s az ivarnyilás a test közepe táján fekszik. Farka meg-
lehetős hosszú, vége felé fokozatosan vékonyodik, belsejében nagy 
mirigyeket tartalmaz, csúcsán hosszú tőrforma nyújtvány van. 

A vizsgált anyagban csupán nőstény példányokat találtam, 
melyeknek méretei a következők : 

testhossz .... 076 mm. 
garathossz ... __ . 0* 11 mm. 
farkhossz .... 0" 14 mm. 
legnagyobb átmérő . ... .... 0 03 mm. 

A genus eddig ismert fajai közül legközelebb áll a Chroma-
dora bulbosa Dad. fajhoz, miután szájüregének cuticula-képletei 
ezéhez nagyon hasonlítanak. De eltér e fajtól garatbulbusának és 
farkának szerkezetével, valamint méreti viszonyaival is. 

Termőhelye a lemieni szágó láp. 

8. Pseudocliromadora quadripap illata n. gen. n. sp.
Teste az alfelnyilásig mindenütt egyforma vastag, az alfel-

nyiláson túl azonban fokozatosan vékonyodik. Cuticulája aránylag 
vastag és feltűnően gyűrűzött. Fejvége a szájnyílás közelében vé-
konyabb, mint egyebütt. A szájnyílás körül sem papillák, sem sör-
ték nincsenek, hanem e helyett a fejvégnek a szájhoz közeli részé-
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ben, egymástól egyenlő távolságban négy, szívókorongszerű szemölcs 
fejlett ki, melyeknek jelenléte az új genusnak is egyik legszembe-
tűnőbb jelleme. A szájüregben semmiféle cuticula-képletet sem 
tudtam megkülönböztetni. A garatbulbus egészben véve tojásforma, 
hátulsó vége szélesebb a mellsőnél, belső ürege megnyúlt tojáshoz 
hasonlít és falazatát vastag cuticula födi. Női ivarszerve kétszarvú 
s a női ivarnyilás a test közepe táján fekszik. Farka aránylag igen 
rövid, az alfelnyilástól kezdve hirtelen vékonyodik és rövid, levél-
forma csúcsban végződik; belsejében egy nagy, tömlőforma miri-
gyet tartalmaz, 

Csupán nőstény példányait találtam, melyeknek méretei a 
következők: 

testliossz 1'09 mm. 
garathossz O l 5 mm. 
farkhossz __ 0'07 mm. 
legnagyobb átmérő _. 003 mm. 

A Pseudochromadora n. gen., mint neve is mutatja, legkö-
zelebb áll a Chromadora-genushoz főleg habitusa, garatbulbusá-
nak alakja és szerkezete miatt, de különbözik ettől abban, hogy 
fejvégén négy, szívókorongszerű szemölcse van. továbbá hogy 
szájüregében cuticula-kópletek nincsenek. 

Termőhelye Berlinhafen, Seleo sziget. 

0. Mononchus ohtusicaudatus n. sp.
Teste egész hosszában egyforma vastag, csak hátulsó vége 

hegyesedett ki kissé. Cuticulája egészen sima, gyürüzetlen. Fejvége 
alig valamivel vékonyabb, mint testének többi része. A szájnyílás 
körül hegyes csúcsú papillák emelkednek. A szájüregben két erő-
teljes, íves cuticulalécz van, melyek fekvésükkel lantra emlékez-
tetnek, a mennyiben hátulsó végeikkel egymáshoz közelednek, 
mellső végeikkel ellenben nagy mértékben eltávolodtak. Az egyik 
lécznek belső oldaláról előre irányuló erős, hegyes fog emelkedik, 
míg a másikról egy ives lécz indul ki, a mely haránt irányban 
áthajlik az átellenes oldallécz fognyujtványához. A két oldallécztől 
s a harántfekvósű ives lécztől körülzárt területen még két, némileg 
gömböstűhöz hasonló kis cuticula-képlet is van. A garat egész le-
futásában mindenütt csaknem egyforma vastag. A női ivarszerv 
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kétszarvú, az egyes petefészkek meglehetős rövidek. A női ivar-
nyilás a test hátulsó harmadának közelében fekszik. A fark rend-
kívül rövid, vége felé hirtelen vékonyodik, belsejében több mirigyet 
tartalmaz, melyeknek kivezetője a fark csúcsán élesen szembe-
tűnik. 

A vizsgált anyagban csupán nőstényeket találtam, a melyek-
nek méretei a következők: 

testliossz _ _ _ _ _ _ 0'9— 1 "9 mm. 
garathossz_ _ _ _ Ol9—0'25 mm. 
farkhossz _ _ _ _ _ 0*03—0'09 mm. 
legnagyobb átmérő 0'03—0'09 mm. 

A genus eddig ismert fajai közül szájüregének cuticula-kép-
leteivel némileg a Mononchus macrostoma Bast, fajhoz hasonlít, 
de különbözik ettől, valamint a többi fajtól is méreti viszonyain 
kivül legfőképen farkának mekkoraságával, alakjával és szerke-
zetével. 

Termőhelye Berlinhafen, Seleo sziget. 

10. Ironus filicauda n. sp.
Teste a garat hátulsó végétől az alfelnyilásig egyforma vas-

tag, a garat hátulsó végétől a szájnyílásig s az alfelnyilástól kezdve 
hátrafelé vékonyodik, különösen pedig az utóbbi irányban. Cuti-
culája egészen sima, gyürüzetlen. Fejvége meglehetős hegyes. 
Szájnyílása körül karélyforma papillák emelkednek. Szájüregében 
a garat mellső végén ívformán görbült sajátságos cuticula-képlet 
van, melynek egyik oldalán némileg horogformán görbült mellék-
képlet is látható. A garat hátrafelé haladva fokozatosan vastago-
dik, de bulbust nem alkot, lumene meglehetős tágas és falazatát 
vastag cuticula födi. A női ivarszerv kétszarvú, szarvai aránylag 
rövidek s a női ivarnyilás a test közepe táján fekszik. A fark az 
alfelnyilástól kezdve hirtelen és erősen vékonyodik, hátulsó felé-
ben finom fonálvékonyságú ós hegyes csúcsú. 

Csupán nőstény példányait találtam meg, melyeknek méretei 
a következők: 

testhossz _ _ _ _ _ _ 1'5 mm. 
garathossz _ _ _ _ ._. 0'26 mm. 
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farkhossz _ ._ .... ü'49—(>6 mm. 
legnagyobb átmérő _ 0-04 mm. 

A genus eddig ismert fajaitól legfőképen szájüregének cuti-
cula-képleteivel, farkának hosszával ós vékonyságával különbözik. 

Termőhelye a lemieni szágó láp. 

11. Ironus longiCollis n. sp.
Teste a garat hátulsó végétől előfelé és hátulsó negyedében 

vékonyodik, míg egyebütt egyforma vastag. Cuticulája mindenütt 
egészen sima és gyürüzetlen. Fejvége jóval vékonyabb, mint a 
törzs. Szájnyílása körül kis, gömbölyített csúcsú papillák emel-
kednek. A szájüregben különálló cuticula-képletek nincsenek, ha-
nem ezek helyett két vastag cuticula pálczika fejlett ki, a melyek 
folytatódni látszanak a garat lumenét bélelő burokba. A garat 
hátrafelé haladva fokozatosan vastagodik, de bulbust nem alkot. 
A női ivarszerv kétszarvú, a szarvak meglehetős hosszúak; a női 
ivarnyilás a test közepe táján fekszik. A fark az alfelnyilástól 
kezdve hirtelen vékonyodik, distalis fele igen vékony, csúcsa na-
gyon hegyes. 

Az átvizsgált anyagban csupán nőstényeket találtam, a me-
lyeknek méretei a következők: 

testhossz .... .... 2 mm. 
garathossz _ .... .... 0'4 mm. 
farkhossz __ 025 mm. 
legnagyobb átmérő „. „ 0'04 mm. 

A genusnak eddig ismert fajaitól szájvégének szerkezetével 
különbözik. 

Termőhelye a lemieni szágó láp. 

12. Ironus papuanus n. sp.
Teste a fejvég felé alig észrevehetően, az alfelnyiláson túl 

ellenben feltűnően vékonyodik. Cuticulája sima, gyürüzetlen. Száj-
nyílása körül sem papillák, sem tapintósörték nincsenek. Szájüre-
gében két S-formán görbült erős cuticula-képlet van, melyek egyik 
végükkel a garat csúcsán ülnek, a másikkal ellenben a szájnyílás 
felé tekintenek, garat felőli végük kifelé ívelt, a szájnyílás felőli 
ellenben befelé, de mindkettő bunkósan végződik. A garat hátra-
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felé fokozatosan vastagodik, egyszerű. A női ivarszerv páros s a 
női ivarnyilás a test közepe táján fekszik. A fark az alfelnyilás mö-
gött erősen vékonyodik ugyan, de hátulsó harmadában egyforma 
átmérőjű. 

Méretei a következők: 
testhossz „ 0'9 mm. 
garathossz _ 0'2 mm. 
farkhossz __ _ _ Ol6 mm. 
legnagyobb átmérő . ._ ... 004 mm. 

A genus eddig ismert fajaitól legfőképen szájüregének cuti-
cula-képleteivel különbözik. 

Termőhelye a lemieni szágó láp. 

13. Trilobus Bírói n. sp.

Teste a fejvég felé alig észrevehetően, az alfelnyiláson túl 
hátrafelé feltűnően vékonyodik, míg egyebütt egyforma vastag. 
Cuticulája egészen sima, gyürüzetlen. A fejvégen, közel a szájnyí-
láshoz, tapintósörtók emelkednek. A szájnyílás egyszerű, papil-
lákra nem tagolódott. A szájüreg körteformát mutat s benne a ga-
rat végén harántul fekvő, többé-kevésbbé tojásforma cuticula-kép-
letek láthatók. A garat hátrafelé haladtában lassanként és fokoza-
tosan vastagodik, de bulbust nem alkot. A női ivarszerv kétszarvú, 
a petefészkek meglehetős hosszúak; a női ivarnyilás a test közepe 
táján fekszik. A fark aránylag rövid, az alfelnyilástól kezdve véko-
nyodik, meglehetős hegyes csúcsban végződik, belsejében mirigye-
ket nem tudtam megkülönböztetni. 

A rendelkezésemre állott anyagban csupán nőstényeket talál-
tam, melyeknek méretei a következők : 

testhossz _ .. __ 1'2— 1*5 mm. 
garathossz 0-23—0'31 mm.
farkhossz 02— 0'3 mm.
legnagyobb átmérő .._ 003—(HM mm. 

E faj, melyet gyűjtőjének, B Í R Ó LAJos-nak tiszteletére nevez-
tem el, a genus eddig ismert fajaitól több tekintetben eltér. Fon-
tosabb jellemei a test cuticulájának simasága, a szájüreg cuticula-
képleteinek alakja s a fark aránylagos rövidsége és szerkezete. 

Termőhelye a lemieni szágó láp. 
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14- Prismatolaimus papuanus n. sp. 
Teste a fejvég felé alig észrevehetően, az ivarnyiláson túl 

azonban meglehetős szembetűnően, de fokozatosan vékonyodik. 
Cuticulája meglehetős vastag és feltűnően gyűrűzött. Fejvége vala-
mivel vékonyabb, mint a garat mögött fekvő részlete. A szájnyilás 
egyszerű, rajta sem sörték, sem papillák nincsenek. A szájüregben 2, 
sajátságosan görbült cuticulaképlet van,amelyek hátulsó csúcsukkal 
egymáshoz közelednek, míg mellső csúcsukkal egymástól erősen 
távolodnák, úgy hogy együtt F-formát mutatnak. A garat közepe 
táján vastagabb, mint két végén; bulbusa erőteljesen fejlett, kis 
mértékben tojásforma, két vége majdnem egyenlő széles, belső 
lumenében a kis cuticula-lemezkék harántul fekszenek s a lumen-
nel együtt keresztet mutatnak. A fark vége felé erősen vékonyodik, 
csúcsa meglehetős tompa, belsejében nagy mirigyet tartalmaz. 
Női ivarszerve egyszarvú s a női ivarnyilás a test közepe táján 
fekszik. 

Csupán nőstény példányait találtam meg, a melyeknek mé-
retei a következők: 

testhossz _ ü-8 mm. 
garathossz _ _ _ _ _ . _ . 0'15 mm. 
farkhossz _ _ Ol2 mm. 
legnagyobb átmérő OOi mm. 

A genusnak eddig ismert fajaitól szájüregének cuticula-kép-
letei alapján könnyen megkülönböztethető. 

Termőhelye Berlinhafen, Seleo sziget. 

15. Prismatolaimus nodicaudatus n. sp.
Teste csaknem egész hosszában egyforma vastag, csupán 

fej- és farkvége felé vékonyodik feltűnőbben, még pedig az utóbbi 
irányban már az ivarnyiláson túl. Cuticulája meglehetős vastag, 
de egészen sima, gyürüzetlen. Fejvége kis mértékben vékonyodott. 
Szájnyílása egyszerű, sem sörtéket, sem papillákat nem visel. 
Szájüregében orsóforma rövid cuticula-képletek vannak, melyek 
hossztengelyükkel a test hossztengelyével párhuzamosan feksze-
nek. Garatja hátrafelé fokozatosan vastagodik, bulbusa alig észre-
vehetően fejlett; hátulsó végén mirigyek vannak. A női ivarszerv 
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egyszarvú s a női ivarnyilás a test közepe mögött fekszik. Farka 
az alfelnyilástól kezdve hátulsó harmada tájáig csaknem egyenlő 
vastag, hátulsó harmadában azonban hirtelen és erősen véko-
nyodni kezd, végcsúcsa bunkós; belsejében hatalmas mirigyek 
vannak, melyeknek kivezető nyílása a farkbunkó hasoldali részére 
húzódott. 

A rendelkezésemre állott anyagban csupán nőstény példá-
nyait találtam meg, melyeknek méretei a következők : 

testhossz .... .... .„ .... .... 1-19 mm. 
garathossz _ „ _ _ _ 03 mm. 
farkhossz ... .... ... .... .._ ... 0"12 mm. 
legnagyobb átmérő .. _ __ 005 mm. 

A genus eddig ismert fajaitól szájüregének szerkezetével, 
farkának alakjával és szerkezetével különbözik és nevét is épen 
farkának szerkezetétől kapta. 

Termőhelye Berlinhafen, Seleo sziget. 

16. Prismatolaimus macrurus n. sp. 
Teste a fejvég felé igen kis mértékben, az alfelnyiláson túl 

ellenben feltűnően vékonyodik, egyebütt azonban egyforma vastag. 
Cuticulája aránylag vékony, egészen sima, gyürüzetlen. Fejvége 
egyszerű, szájnyílása körül sem sörték, sem papillák nincsenek. 
Szájüregében meglehetős hosszú, hengeres két cuticula-pálczika 
van, melyek egymással s a test hossztengelyével is párhuzamosak. 
A garat hátrafelé fokozatosan vastagodik és észrevétlenül megy át 
a hagymaforma bulbusba, melynek belsejében csupán tömlőforma 
kis üreget tudtam megkülönböztetni. A bulbus hátulsó végén két 
nagy mirigy foglal helyet. A női ivarszerv egyszarvú s a női ivar-
nyilás a test közepe táján fekszik. A fark meglehetős hosszú, az 
alfelnyilástól nem nagy távolságban hirtelen és erősen vékonyo-
dik, csúcsa igen hegyes. 

Csupán nőstény példányait találtam meg, melyeknek méretei 
a következők: 

testhossz ._. _ .... 0'56 mm. 
garathossz __ _ .. _ 0-08 mm. 
farkhossz . .... ._. ._. Ol8 mm. 
legnagyobb átmérő 0018 mm. 
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A genus eddig ismert fajaitól első sorban szájüregének cuti-
cula-pálczikáival különbözik, de fontos jelleme farkának aránylag 
bosszú volta, garatjának rövidsége s általában méreteinek ki-
csinysége. 

Termőhelye a lemieni szágó láp. 

17. Cejjhalobws longicollis n. sp.
Teste előfelé csak kis mértékben, hátrafelé ellenben feltű-

nően vékonyodik. Cuticulája aránylag vastag, sima és szembetű-
nően gyűrűzött. Fejvége vékonyabb a garatrészletnél. Szájnyílása 
gyengén karélyosnak látszik. Szájüregében háromféle cuticula-
képlet van, nevezetesen a szájnyílás közelében egy pár tojásforma 
testecske, ezeken belül egy pár vastagabb ós rövidebb, végre leg-
belül egy pár vékonyabb és sokkal hosszabb cuticula-pálczika, mely 
utóbbiak a garatüregben fekvőknek látszanak. A garat a bulbusig 
egyforma vastagnak látszik. A garat bulbus megnyúlt, kis mérték-
ben tojásforma, belső ürege hosszú, keskeny rés, cuticula-lemezkéi 
haránt fekvésűek, hátulsó vége kocsányszerüen megnyúlt s az 
emésztőgyomorba mélyedt. Női ivarszerve egyszarvú s a női ivar-
nyilás a test közepén fekszik. A fark aránylag rövid, hirtelen és 
erősen vékonyodik, csúcsa meglehetős hegyes. 

A rendelkezésemre állott anyagban csupán nőstény példá-
nyokat találtam, a melyeknek méretei a következők : 

testhossz „ 1-Í24 mm. 
garathossz . . . . . . . . . _ 0'29 mm. 
farkhossz 0 18 mm. 
legnagyobb átmérő 0 03 mm 

A genus eddig ismert fajaitól főleg szájüregének szerkezeté-
vel különbözik, de eltér ezenkívül méreti viszonyaival, főleg garat-
jának hosszával is. 

Termőhelye a lemieni szágó láp. 

18. Plectus obtwsicawdatus n sp.
Teste egész hosszában majdnem egyforma vastag, de fejvége 

és farka vékonyabb, különösen pedig az utóbbi. Cuticulája megle-
hetős vastag, sima és gyürüzetlen. Fejvége meglehetős hegyesen 
végződik. Szájnyílása egyszerű, sem sörtéket, sem pajiillákat nem 
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visel. Száj-, illetőleg garatüregében kétféle euticula-testecske van, 
nevezetesen a szájnyilás közelében két cuticula-gömböcske, ezek 
mögött két bosszú cuticula-pálezika. A cuticula-pálczikák há-
tulsó végén egy pár cuticula-gömböcske s ezek mögött másik 
pár cuticula-pálczika sorakozi-k, de a két pálczika valami-
vel rövidebb a két elsőnél. A garat hátrafelé gyengén vasta-
godik, lumenét meglehetős vastag cuticula köríti. A garatbulbus 
széles tojásforma, de mindkét vége egyformán kerekített, belsejé-
ben piskótaforma lument tartalmaz, hátulsó végéről az emésztő-
gyomorral közlekedő széles, levélforma nyelecske lóg le. Női 
ivarszerve kétszarvú s a női ivarnyilás a test közepe táján fekszik. 
A feltűnően rövid fark csúcsa felé fokozatosan vékonyodik ugyan, 
de azért meglehetős vastag és csúcsa tompán kerekített; alsó ol-
dala közepén öblös, felső oldala gyengén íves; belsejében nagy 
mirigyek vannak, melyeknek kivezető nyílása a fark csúcsán van 
és azonnal szembetűnik. 

Csupán nőstény példányait találtam meg, melyeknek méretei 
a következők: 

testhossz _. 0'31 mm. 
garathossz .. .... .... 008 mm. 
farkhossz 005 mm. 
legnagyobb átmérő ... .... .... 002 mm. 

A genusnak eddig ismert fajaitól szájüregének szerkezete, 
farkának alakja, szerkezete és rövidsége alapján könnyen meg-
különböztethető. 

Termőhelye a lemieni szágó láp. 

19. Gylincirolaimus macrurus n. sp. 
Teste mindkét vége felé vékonyodik, de elől kevésbbé, mint 

hátul, legvastagabb közepe táján. Cuticulája meglehetős vastag, 
sima, gyürüzetlen. Fejvége sokkal vékonyabb, mint a garat hátulsó 
vége. Szájnyílása egyszerű, rajta sem sörtók, sem papillák nincse-
nek. Szájüregében, illetőleg mellső garatvégónek üregében kétféle 
cuticula-test van, nevezetesen a szájnyilás közelében két kis,gömbö-
lyű cuticula-test s ezek mögött két hosszú, vékony cuticula-pálczika, 
melyek egymással s a test hossztengelyével is párhuzamosan fek-
szenek, de hátulsó végük átellenesen egymásfelé, illetőleg befelé 
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görbül. A garat hátrafelé fokozatosan vastagodik, de bulbusa nincs. 
A női ivarszerv egyszarvú s a női ivarnyilás a test közepe táján 
fekszik. A fark hirtelen ós erősen vékonyodik, végcsúcsa hegyes, 
belsejében mirigyeket nem tudtam megkülönböztetni. 

Az átvizsgált anyagban csupán nőstényeket találtam, a me-
lyeknek méretei a következők: 

testhossz 1-36 mm. 
garathossz „ . 023 mm. 
farkhossz 0 3 mm. 
legnagyobb átmérő 004 mm. 

A genusnak eddig ismert fajaitól száj- s illetőleg garatüre-
gének szerkezete, továbbá farkának alakja és aránylagos hossza-
sága alapján könnyen megkülönböztethető. 

Termőhelye a lemieni szágó láp. 

20. Dorylaimus irachyuris d. Man.
Csupán nőstény példányait találtam meg, melyeknek mére-

tei a következők voltak: 
testhossz _ .... 1— 1'2 mm. 
garathossz __ ._ ü'23—0'25 mm. 
farkhossz .... .... 0-02—0-03 mm. 
legnagyobb átmérő 0-03—0 04 mm. 

Termőhelye a lemieni szágó láp. 

21. Dorylaimus Birói n. sp.
Teste egész hosszában csaknem egyforma vastag s csupán 

hátulsó vége vékonyodott el. Cuticulája egészen sima, gyürüzetlen. 
Fejvége alig valamivel vékonyabb, mint a test többi része. Szájnyí-
lása egyszerűnek látszik, a mennyiben rajta sem sörtéket, sem pa-
pillákat nem tudtam megkülönböztetni. Az aránylag hosszú garat 
hátrafelé fokozatosan vastagodik, cuticula-tűje erőteljes, de meg-
lehetős rövid. A női ivarszerv kétszarvú, szarvai meglehetős 
hosszúak; a női ivarnyilás a test közepe táján fekszik. A fark 
az alfelnyiláson túl, egész hosszának majdnem felóig fokoza-
tosan és gyengén, azontúl ellenben hirtelen és egyszerre elvéko-
nyodik, hegyes csúcsban végződik, de egészben véve igen rövid. 
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Csupán nőstény példányait találtam, melyeknek méretei a 
következők: 

legnagyobb átmérő .... 0"02 mm. 

E faj, melyet gyűjtőjének, B Í R Ó LAjos-nak nevéről neveztem 
el, a genus eddig ismert fajaitól farkának alakja, szerkezete és 
hosszasága alapján könnyen megkülönböztethető. 

Termőhelye a lemieni szágó láp. 

22. Dorylaimus filiformis Bast.

A rendelkezésemre állott anyagban himeket ós nőstényeket 
egyaránt találtam s ezeknek méretei a következők: 

testhossz ... 
garathossz 
farkhossz 

„ 1'53 mm. 
0.34 mm. 

„ 0-05 mm. 

Nőstény Hím 
testhossz .... .... 1-69 mm. 1*61 mm. 
garathossz 0'33 mm. 0'32 mm. 
farkhossz ._. . .. .„. (KM mm. 0"01 mm. 
legnagyobb átmérő 0'05 mm. 0'03 mm. 

Termőhelye a lemieni szágó láp. 

(A M. T. Akadémia III. osztályának 1899. október 23.-án tartott üléséből.) 
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